江苏创新环境修复体系

生态安全缓冲区 涵养河湖好水质

B美丽中国

核心阅读

污水处理厂排放的达标 尾水,先集中到一个区域"缓 一缓",再流入河道;几十亩 人工湿地,是尾水净化的缓 冲区,也是市民休闲的好去 处——在一处处好风景中, 尾水得到进一步净化处理, 减轻了污染负荷,扩充了环境 容量。

近年来,江苏省不断推 进生态安全缓冲区建设,创 新环境修复体系、筑牢生态 安全屏障。

鱼儿在水中游,蜻蜓从低空掠过,黄菖蒲舞动摇曳……这处位于江苏泰州泰兴经济开发区的80亩人工湿地,并非一般意义上的"小公园",它有一个特别的名字——生态安全缓冲区

什么是生态安全缓冲区?如何让生态安全缓冲区更好发挥作用?

降低污染 净化水质

在江苏无锡惠山区沪蓉高速与中惠大道 交叉口靠北的高坡上,一处人工湿地格外美丽。这就是无锡惠山污水处理厂的生态安全 缓冲区。"生态安全缓冲区,即生态空间中可 以消纳、降解和净化环境污染,抵御、缓解和 降低生态影响的过渡地带,具有涵养水源、维 护生物多样性、稳定生态等功能。"江苏省生



处理。

据负责该项目工程设计的南京水利科学研究院高级工程师、泰兴经济开发区管委会副主任王永平介绍,经过净化,项目可实现年削减化学需氧量、氨氮、总磷分别达620.5吨、108.6吨和6.2吨。

涵养塘三级净化,可以实现对达标尾水的再

因地制宜 美化环境

在江苏,一处处因地制宜建成的生态安全缓冲区,不仅净化了水质,还美化了环境。

在南京市江宁区,江苏省首个都市型生态安全缓冲区湿地项目不但起到保护环境、改善河道水质的作用,还成了生态教育基地。据介绍,江宁都市型生态安全缓冲区湿地项目位于方山脚下,紧靠南京绕越高速东侧,原来是江宁高新区污水处理厂内一块存放垃圾的废地。随着生态安全缓冲区的建成,废地变身城市公园,秦淮河水质得到提升,当地群众也多了个休闲好去处。

在宿迁市泗洪经济开发区,污水处理厂生态安全缓冲区位于玉珠湖公园内,为当地投资3560万元对玉珠湖公园进行改造提升而成。开发区污水处理厂的尾水在玉珠湖公园内经过人工介质区、浅水植物区、介质

滤床区、深水型植物区等环节,净化后再排入河道。

记者从江苏省生态环境厅了解到,目前, 江苏共建成各类生态安全缓冲区39个,面积超过1400公顷。尤其是建设了一大批污水处理厂尾水生态净化型缓冲区,出水水质基本达到地表水准IV类标准。相关工作人员介绍,这些缓冲区项目的建成和使用不仅能提升污水处理厂尾水水质、降低运维费用、推动污水资源化利用;深层次上,也有效促进了长江、太湖、京杭运河等流域前端减污增容,保障了重点河湖水生态安全。

加强维护 建好管好

"我常来这里散步、锻炼。"泰州市市民王山平告诉记者,他很喜欢泰兴经济开发区的这片湿地,希望这里建设好也能管理好。

王山平的期盼,也是生态安全缓冲区建设的一项重要目标。

据了解,对已建成的缓冲区,地方政府和污水处理厂会定期对人工湿地、河道或公园水系内的水生植物种类、数量和密度进行调整,并结合试验不断优化品种,兼顾水质稳定和风景优美。南京水利科学研究院、江苏环保产业技术研究院、河海大学环境学院等设计团队,也会驻点跟踪或长期回访,关注项目运行效果。

"缓冲区三分建、七分管,不能一建了之, 更不能搞形象工程。"江苏省生态环境厅相关 负责人表示,一方面要加强后续配套管理,特 别是水生植物的维护工作,定期对特定植被 进行收割和补种,对湿地基质进行清理和维 护;另一方面,要根据不同缓冲区的特点和规 模,及时跟进项目实施各阶段的监测效果,并 以此为基础总结经验、进行推广。

业内专家提醒,生态安全缓冲区建设不能干篇一律。由于工业废水成分复杂、可生化性较差、水质不稳定,所以对于湿地处理系统净化能力要求较高。在设计上,要充分考虑进水的污染特征。另一方面,生态安全缓冲区建设初期费用较高——如何更好统筹资金、保证其有效运行,也是各地需要考虑和探索的问题。

本报北京9月5日电 (记者王浩) 据水利部预测,秋季长江中下游和洞庭湖、鄱阳湖地区旱情将持续发展,长江流域嘉陵江、汉江和黄河流域渭河、泾河、北洛河、伊洛河等可能发生秋汛,还会有台风登陆影响我国东部沿海地区。

水利部门以确保旱区群众饮水安 全,保障规模化养殖、大牲畜饮水和秋粮 作物灌溉用水为目标,精准掌握人畜饮 水和作物灌溉用水需求,结合流域降雨、 来水情况,预筹水资源,适时开展以三峡 水库为核心的长江上游干流水库群、洞 庭湖"四水"干支流水库群、鄱阳湖"五 河"干支流水库群抗旱调度,为抗旱提供 水源保障。针对可能发生的秋汛,要高 度重视华西秋雨可能引发的洪涝灾害, 重点抓好中小河流洪水和山洪灾害防 御,落实预警信息发布与反馈、人员转移 避险等措施;强化水库安全度汛,强降雨 区病险水库空库运行,坚决避免水库垮 坝;精细调度水工程,主要控制性水库以 拦蓄为主,在确保防洪安全的前提下,尽 最大努力为后期抗旱储备水源。针对台 风可能引发的强降雨,要紧盯海上台风 生成、发展和移动路径等情况,提早作出 准确预报;台风登陆和影响区域,要切实 加强局地强降雨引发的中小河流洪水和 山洪灾害防御;水库防汛责任人要提前 上岗到位、履职尽责,确保防洪安全。

台风"轩岚诺"将影响东北地区 **未来几天西南地区等多降雨**

本报北京9月5日电 (记者李红梅)9月5日白天,受今年第11号台风"轩岚诺"外围云系影响,浙江东北部、江苏东南部等地出现中到大雨,浙江绍兴、宁波和舟山局地暴雨。"轩岚诺"已于5日下午减弱为强台风级,17时其中心位于浙江省朱家尖岛东偏北方向约385公里的东海北部海面上,并将趋向韩国南部沿海,变性为温带气旋。预计5日夜间至6日,北上的"轩岚诺"将与东北冷涡共同影响东北地区,吉林东部、黑龙江东部等地有中到大雨,局地暴雨。5日18时,中央气象台发布台风蓝色预警。

除了东北地区,西南地区等地未来几天也将多降雨。预计,5日夜间至6日,西藏、青海南部、四川西部、云南西部等地有小到中雨。7日至9日,西藏中东部、青海南部和东部、四川、云南及华南等地将有小到中雨,局地大雨。受降雨影响,上述地区发生山洪灾害、地质灾害的风险较高,5日18时,中国气象局分别和水利部、自然资源部联合发布黄色山洪灾害气象预警、地质灾害气象风险预警。

本版责编:程 晨 申 茜 何宇澈 版式设计:张芳曼

亓銀民号



THE WAY

保护红色资源

态环境厅相关工作人员介绍。

"尾水排放标准和地表水标准不同。"惠

山污水处理厂相关工作人员介绍,若是将污

水处理厂的尾水直接排入锡北运河,虽然尾

水达标,但仍会给运河增加一定负担。现

在,尾水经过在湿地里的进一步净化,水质

进一步提升,这片湿地也成为市民休闲的好

水塘十分清澈。污水处理厂工作人员拿量杯

舀上来一杯水,现场快速检测,结果显示,这

来江苏持续推进生态安全缓冲区建设、创新

的生活污水和工业废水中,有一部分是化工

杯水已基本达到地表Ⅳ类水的标准。

环境修复体系的一个缩影。

在生态安全缓冲区的出水口,2米多深的

无锡惠山污水处理厂的探索,也是近年

"我们公司位于长江岸边,每天需要处理

色资源 发展红色旅游



东固山,又称"东井冈",位于江西省吉安市青原区境内,"东井冈"是青原区一张闪亮的红色名片。

青原,是一方英雄的红色土地。这里有革命旧居旧址 400多处,东固革命根据地旧址群被列为全国爱国主义教育示范基地。这些独特的红色历史文化资源是青原区开展红色基因传承的"无价之宝"。

注重挖掘保护,建强红色"基因库"

青原区普查、保护、维修三管齐下,使大批革命旧址、 文献、歌谣、故事得以保存流传,让红色记忆历久弥新。

发动群众"查"。广泛发动群众对其身边或祖辈留下的物品中可能存在的红色文物进行甄别、妥善保存

等,确保资料来源清楚、内容真实、数据可靠。今年共发现新文物点171处,整理红色标语2000多条。

坚持全力"保"。开展红色文化遗址排查,设置历史文化遗址保护标志,对发现存在险情的红色文化遗址,开展抢救性保护和修复,尽可能做到多留遗产、少留遗憾。

确保原真"修"。加强红色文物修缮,对能够继续使用的旧木架结构、砖、瓦、石材、砖雕等,原状保留,留住历史记忆。近年来,青原区对110多处革命旧居旧址进行修缮保护,其中,诚敬堂维修工程获得"全国优秀文物维修工程"。

重投入,深挖掘,边保护,边开发。通过多种渠道,在 青原,一处处革命旧址修缮一新,一段段尘封的记忆被重 新唤起,一个个感人的红色故事被广为传颂。

注重传承利用,凝聚红色正能量

东固革命根据地纪念馆、"二·七"会议旧址、东固平 民银行旧址、东固革命根据地博物馆……一处处红色景 点成为爱国主义教育、全民国防教育的生动课堂。在对 红色资源挖掘保护的同时,做活壮大红色队伍、打造红 色地标、创作红色精品"三篇文章",深化红色教育,把 红色基因融入青原儿女血脉里,使其代代相传。

壮大红色队伍。组建党课专家库,打造红色讲师

团,用力打造"东固红歌会""小 小红色讲解员"等一批具有本土

特色的红色文化宣传队伍。青原区东固畲族乡民族小学"黄公略英雄中队"荣获"全国优秀少先队集体","东固红歌会"参加全国新时代文明实践志愿服务展示交流活动。

打造红色地标。做优红色场馆,做响红色名村,做实红色地图。全力推进东固敖上村、文陂渼陂村等红色名村提档提质,敖上村获评全国红色名村;对全区221处革命文物点红色资源进行整合,推出"红星闪闪耀我前行""东井冈初心驿站"等红色主题精品旅游路线。

创作红色精品。先后编纂《东固革命根据地斗争 史》《将星闪耀东井冈》等10多本红色读本;制作发行《红 绿辉映东井冈》等一批党教专题片,推出渼陂村《"二七" 会议的历史启示》等一批现场教学红色精品课程;创作 了实景剧《万岁军》、情景剧《半面红旗》、院线电影《渼 陂》等一批文艺作品,收集创作本土红歌200多首。

注重融合创新,点燃红色主引擎

青原传承红色基因,注重在融合创新上出点子、下功夫。

做好红旅、红培、红节、红研、红展、红书、红演、红创

八大"红色+"文章,全面融入党建、文旅发展和乡村振兴等,努力让红色资源"活起来""火起来"。

融人基层党建。东固畲族乡党委获评"全国先进基 层党组织","红色信贷""红色物业"品牌深入人心。

融入文旅发展。以渼陂旅游集聚区建设为引领,加快推进青东公路旅游通廊建设及红色研学营地打造,推进"东井冈"红培研学小镇建设。

融入乡村振兴。发挥红色旅游对其他产业的辐射带动作用,壮大村集体经济,促进乡村振兴,老区面貌焕然一新。青原区人选"国家全域旅游示范区"首批创建

名早。 眼下,青原区正掀起热潮,把红色基因传承转化为 推动高质量发展的实际行动,在青原开花结果。

数据来源:中共青原区委宣传部

